

goldinarjev. — Naslov na blagajniku: G. R. Pukl, Wien, VII. Zieglergasse Nr. 65.

## Politični ogled.

**Avstrijske dežele.** O božiči vleže se skoraj vsako leto nekaj mir čez politično življenje, in tudi letos ne dela v tem izjeme. Kakor je podoba, treba je tudi ljudem, ki živé od prepira, sem ter tje oddiha in za to pač ni pripravniše dobe, kakor so božični dnevi. — Drž. zbor še je pred božičem dognal svoje razprave o novi vojaški postavi in tudi o izjemnem stanju v 17 okrajih za anarhistične spletarije. Na novo se snide pa proti koncu meseca januarija. — Jurij vitez Schönerer, kedaj vodja zloglasnega bauernvereina, je dostal v četrtek, dne 20. decembra, svojo ječo ter so mu njegovi ljudje napravili veliki obed še tisti den na Dunaji, drugod pa so njemu na čast — streljali. Kolikor se sliši, pa tega ni bilo na velieih krajih. — V Gradci so obhajali še tik pred božičem stoletnico dež. bolnišnice. — Nekaj napetih prištašev v „najbolj nemškem mestu“, to je v Gradci, je hotelo Schönererjeja pozdraviti po brzozjavni poti, toda brzozjav je ostal v brzozjavnem uradu, moževe pa še čaka brž ko ne za to kazen, kajti tak brzozjav žali drž. postave. — Dnes, dne 27. decembra ima dež. zbor v Gradci sejo, da pritrđi posojilu, ki ga naj sklenu štaj. dežela s kreditno banko na Dunaji. Posojilo se glasi na 12 milj. in s tem denarjem se izplačajo vsi dolgovi, ki jih ima doslej dežela za zemljiščno odvezo itd. — Slov. Korošci so veseli predloga slov. drž. poslancev v drž. zboru — predloga, ki terja, da se razdeli nekaj volilnih okrajev bolj pravično, kakor je to doslej in mi jim želimo iz sreca naj jim njih veselje ne splava po vodi. Vse, kar trobi v liberalno nemški rog, pa se že postavlja zoper ta predlog in ne zna se, kaj kje sodi o njem vlada in dokler ni to gotovo, dotlej še je tudi predlogu osoda bolj, kakor negotova. — V Djekšah se jo ustanovila nova posojilnica, na čelu ji je vrli župan, g. Miha Ladinik. — V Ljubljani je umrl Aleks. Dreo, ravnatelj kranjske hranilnice. Mož je bil slov. krvi, iz naše Savinjske doline ali vlekcl je z nemškutarijo. Njegovo precej veliko premoženje preide pa v roke zlahte in tako upamo, da pride slov. ljudstvu več ali manj v korist. — Na dež. stroške postavi se prihodnje leto vojašnica v Ljubljani, delo se ceni na 140,000 gold. — V čitalnici v Gorici so imeli lepo božičnico ter so razdelili ob enem več obleke med uboge učence in učenke tamošnjih ljudskih šol. — Goriški „Sokol“ ima v novem času pravico, da smejo udje nositi posebno obleko in enako imajo tudi ital. „ginastici“ pravico do posebne obleke, ne pa do lastne godbe. Njih koračnica ali marš je bojda

prav prav podobna koračnici ital. vojske. — Trst doživi prihodnje leto veselje slov. predstave in to v podpornem delalskem društvu. V Opatijo pride bojda konec t. m. cesaričinja Štefanija ter ostane ondi blizo do spomladi. — V Trstu je nek iredentar, laški prenapetnež, vrigel večer 19. t. m. petardo na oglu neke ulice ter je tu razpočila, vendar pa ni naredila škode. Kakor navadno, prišli so možje mestne straže na mesto, ko že ni bilo ne duha ne sluha več o zločinci. — Hrvaška „narodna stranka“ — oj da jo! — ni dala letos več podpore za jugoslavjansko akademijo. Njej je to društvo preveč — hrvaško. — Pri ogerski vladi so judje menda najbolj v števenji, novi naučni minister pripravlja v svojem ministerstvu poseben oddelek za-nje. Minister Tisza se je naveličal skrbi za finance ter odloži to ministerstvo, kakor se sliši, v roke pl. Weckerle in trgovinski minister grof Szecezenyi odstopi, ker mu daje ministerstvo preveč dela ali ka-li?

**Vunanje države.** Nj. svetost, papež Leon XIII. bodo v nedeljo, dne 30. decembra, v cerkvi sv. Petra v pričó pri sklepu slavnostnega leta. — Obravnave z rusko vlado gledé kat. cerkve v Rusiji še niso do kraja, vendar pa se trdi, da se ni bati, da bi se razbile. — Italijanska zbornica je skorej na vrat na nos vsprejela predloge vojnega ministra in je bila še v nedeljo za to seja. Ta naglica nam ni posebno pogodu. — V Rimu je bila na obletnico Oberdankove smrti rabuka ter so razsajalci napadli redarje, ki so jih hoteli razgnati. — Francoska vlada izdeluje novo volilno postavo, le ta, ki je delo Gambetta, je bojda republikli nevarna. Nam se zdi, da tiči tudi v tem nekaj strahú pred „nesrečnim“ Boulangerom. — Belgijski kralj je dobil zanesljivo (?) poročilo, da je Stanley, ki je nekje doli v Afriki potoval, še živ a vjet je bil pri nekem zamorskem glavarji. — Nemška vlada je odredila, da bode poslej v severnem Šlesviku ves poduk nemšk, izvzeme se le še pouk v kršč. nauku. Doli pri Poljakihi pa še poduka v kršč. nauku ne pusti v jeziku, ki ga otroci umejo. — Nesreče pri Borkih, kjer je vdrl dvorni vlak ruskega carja z železnice, so bojda krivi delalci, ki so jih bili deli nekaj prej pri železnici iz službe. To je že mogoče. — Rusija se je sprla s perzijskim šahom ali vladarjem. Uzrok je Anglija in je torej mogoče, da bode imel ta razpor še hudih nasledkov. — Z našo sosedo, Rumunijo, pridemo menda v kratkemo že vendar-le do sprave, kar se tiče trgovine. Doslej se je bila trgovina v Rumunijo pretrgala in je to velikim obrtnikom jemalo dela, to pa je poslej storilo, da niso delalci, izlasti na Dunaji, več dobili zazluzka. — Bolgarski knez, princ Ferdinando, je zamenil dva ministra za nova, Tončeva in Salbaševa, stvar menda nima veliko pomena. — V Srbiji so

bili malo pred božičem zagnali glas, da je ondi ustaja in da se kralj Milan odpove kraljevi časti. Na srečo pa ni bilo na tem hrupu nič resnice, na robe radikalci, ki imajo sedaj veliko večino za-se, so precej krotki in niso več tako hudi na nas, na Avstrijo, kakor se je upilo. — Grki so vzeli francoski republiki jako za zlo, da ni obveljala pri njej trgovinska nagodba, za Grke bode vsled tega tudi v resnici precej škode. — V Suakimu je anglejska vojska natepla do dobra derviška krdela, vendar pa je tudi angleških vojakov padlo nekaj nad sto. — V Ameriki in to sicer v zjedinenih državah biva iz naše Avstrije 35.000 ljudi, med njimi je 14.000 Čehov. V celem pa je v teh deželah blizu 62 milj. ljudi.

## Za poduk in kratek čas.

### Božična zvezda.

(Resnična dogodba.)

(Dalje.)

Mrači se, siva senca pokriva hišo. Ogenj v peči prasketa. Mati sedijo zraven peči, sestrica in jaz pa klečiva na stolčku ter drživa svoji glavici v materino krilo. Med tem ko mati s sladkimi rokami najine lasce gladijo, razlagajo nama ljuba usta o Jezušku: Kako so\*bili ljudje v grehu; kako je imel ljubi Bog z njimi usmiljenje in poslal svojega edinega Sinu na svet, rešit človeštvo; kako sta blažena Marija in Jožef v Betlehem potovala ter tamkaj bil Jezušček v hlevu rojen in v jaslice položen, a zraven sta bila oslek in volek; kako so pastirci na polju pri svoji čedi čuli, in bil v hipu angeljček Gospodov pred njimi; a angeljček reče: „Ne bojte se, glejte, oznanjam vam veliko veselje.“ In takoj je bila vkup cela množina nebeške moči, Boga hvalč: „Čast Bogu na višavi in mir ljudem na zemlji, ki so dobre volje!“

Z velikim veseljem sva poslušala materine besede, a ko so končali, nisva bila trudna, nego popraševala sva še naprej o Jezušku, jaslicah, pastirčkah in angeljčkih. Še le sedaj se vrne otroški duh k prvotnim željam in mater siliva, da naj gotovo Jezušku rečejo, naj nam to in uno prinese. „Ali ni takšnih bub, ki same lahko hodijo?“ vpraša Marijica. „A jaz bi rad imel pušico kakor divjaki!“ „Jezušček bo izvestno prinesel drevesce z lučicami, z zlatimi orehi in sladčicami!“ misli Marijica, kajti drevesce je med vsem najkrasneje. „Drevesce, ki bi segalo do stropa, si želim, in zgoraj na vrhuncu mora plavati angeljček z gubasto — zlato suknjico!“ prosi Marijica. „A jaz starega možička, s sivo brado, tirjam!“ Sedaj pride Anemarijka z lučjo in sladke božične sanje so — splavale. Mati se vsedejo z ročnim delom k mizi, a otroka sva

delala šolske naloge. Okolo sedme ure pridejo oče domú in nam objavijo, da bo neka družina imela žalosten Božič... Mati so sklenili takoj drugo jutro družini doposlati nekaj denarja, perila in jedil, dejali so: Božič naj bo praznik ljubezni in usmiljenja. Potem sva z Marijico s solznimi očmi prosila, naj nekaj denarja priložijo tudi iz najine hranilne pušice. Oče pohvalijo najin sklep. Po večerji voščiva očetu lahko noč, a mati naji spremijo do postelje, poljubijo in blagoslovijo; potem izmoliva na glas večerne molitve.

Dnevi so vedno mračnejši. Jedva iz megle porojen, vrne se dan zopet v meglo nazaj. Ptičice si po cestah iščejo živež in mesto je bilo žalostno, povsod sneg. Bogatini se na saneh vozé v mesto, da si marsikaj nakupijo, a pod obočno vežo mestne hiše sedé jabelčne prodajalke, in zraven na mizi so bile ovčice, — prekrasni pogled. — Vsaka ovčica stoji na lesenem stojalu, z jelkino vejico k stojalu pripeto, okolo vratu ima trakec iz rudečega, modrega ali zelenega papirja. Zraven stoji jeden fant z božičnimi drevesci... V cerkvi so bile jaslice že gotove. V slamo kriter hlevu leži — Jezušček v jaslicah; Marija v modro-svilnem plašču kleči na desnici, a sv. Jožef, v rujavo-zametastem plašču stoji na levici. Zadej za jaslicami sta oslek in volek. Pastirčki in pastarice gredó k jaslicam, da molijo detetce, a iz zelenega mahú gledajo ovčice. Potem se nahaja angeljček z zlatimi perotnicami in belim oblčilcem; med tem, ko čez hlevček plavajo trije angeljčki, noséč modri trak, na čijem stojé zlate črke: „Gloria in excelsis Deo!“ Zadej za celo izložitvo je mestece Betlehem, prekrasno izrezljano iz debelega in barvanega papirja. Čeli dan so se otroci gnjetli okolo jaslic in občudovali.

V šoli so g. katehet razlagali božični sv. evangelij; in kadar je postalo mračno, zapeli smo staro, toda lepo božičnico, ki je napolnila srce naše z veličastnimi čuti. (Dalje prih.)

Smešnica 52. Gospodinja pošlje dekle po mesa v mesnico. K malu prinese dekla meso ali ko si ga ogleda gospodinja, zdi se ji ga premalo, zato ga dene na tehtnico in manjka ga 3 kilo. „Kje je“, vpraša nevoljna tatica, „kje pa je drugo meso?“ Dekla se izgovarja, da ne ve, najbrž pa ga je mačka snedla. „Daj“, reče gospodinja, „vlovi mi jo!“ Dekla jo vlovi in gospodinja dene jo kar na tehtnico. 3 kile je mačka težka. „No“, reče gospodinja prijazno, „meso bi tedaj bilo, kje pa je mačka?“

## Razne stvari.

(Slov. srednje šole.) Kakor se poroča, je minister za uk in bogočastje, pl. Gautsch, obljubil v proračunskem odseku drž. zbora, da